

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ УКРАИНЫ

Михайлов А.Н., кандидат экономических наук, доцент
Сумской национальной аграрный университет; Украина

Михайлов Андрей Николаевич

Инвестиции являются важным фактором внедрения инновационных технологий, развития сельскохозяйственного производства и формирование высокой конкурентоспособности его продукции. Развитие мирохозяйственных связей Украины будет оказывать содействие интеграционным процессам и в аграрной сфере, которая сопровождается слиянием и поглощением агроформирований, подчинением их производственной деятельности краткосрочным нуждам, обусловленных конъюнктурой мирового рынка.

Ключевые слова : инвестиции, прямые иностранные инвестиции, аграрный сектор, сельскохозяйственные предприятия, агрохолдинги.

Михайлов Андрій Миколайович

Інвестиції є важливим фактором впровадження інноваційних технологій, розвитку сільськогосподарського виробництва та формування високої конкурентоспроможності його продукції. Розвиток світогосподарських зв'язків України сприятиме інтеграційним процесам і в аграрній сфері, яка супроводжується злиттям і поглинанням агроформувань, підпорядкуванням їх виробничої діяльності короткострокових потреб, обумовлених кон'юктурою світового ринку.

Ключові слова: інвестиції, прямі іноземні інвестиції, аграрний сектор, сільськогосподарські підприємства, агрохолдинги

Mykhailov Andrii Mykolayovich

Investments are an important factor in the implementation of innovative technologies, development of agricultural production and the formation of the high competitiveness of its products. The development of world economic relations of Ukraine, assist the integration processes in the agricultural sector, which is accompanied by mergers and acquisitions of agricultural companies the submission of their production activities short-term needs dictated by global market conditions.

Keywords: investment, foreign direct investment, agricultural sector, agricultural enterprises, agricultural holdings

За последние пять лет аграрный сектор Украины превратился в один из наиболее привлекательных для инвесторов, и, по прогнозам экспертов, этот процесс будет продолжаться. К слову, до 70 процентов наибольших инвесторов, которые работают в аграрном секторе страны, готовы увеличить объемы инвестиций в следующем году, надеясь на положительные сдвиги в борьбе с коррупцией, правилах ведения аграрного бизнеса и его дерегуляции в Украине [1].

Аграрный сектор Украины играет все более важную роль в обеспечении продовольственной безопасности мира. В данный момент экспорт сельскохозяйственной продукции обеспечивает больше трети валютных поступлений в страну. «Сейчас Украина кормит 140 млн. людей на планете и у нас есть все возможности, чтобы прокормить почти полмиллиарда. До 2020 года планируем увеличить экспорт от 40 до 70 млн. тонн зерновых», - сообщил Министр Алексей Павленко [2]. Целевым ориентиром до 2020 г. запланировано увеличить объемы производства валовой продукции сельского хозяйства (в сопоставимых ценах) в 1,3 раза, а экспорта сельскохозяйственной продукции и продовольствия — на 3-4 % каждый год [3].

Впрочем, безоговорочным есть то, что для реализации этой амбициозной цели, кроме желания, плодородных земель, благоприятного климата и квалифицированных специалистов нужны инвестиции. Поэтому уже, сегодня в Украине должен быть обработан новый подход к аграрной политике, которая обеспечивала бы доступ к финансовым ресурсам всех производителей сельскохозяйственной продукции.

Что же имеем в реальной жизни? Несмотря на определенные политико-экономические вызовы, которые делятся в украинском обществе, объем капитальных инвестиций в сельское, лесное и рыбное хозяйство за 6 месяцев 2015 г. в сравнении с 2014 г. возрос на 825 млн. грн. и составил 9,4 млрд. грн., что поступили от иностранных и отечественных инвесторов. Это на 9,6 процентов больше, чем за этот период 2014 г. Т.е., на фоне общих отрицательных тенденций в экономике Украины, по мнению академика Ю.О. Лупенко, инвестиции в АПК увеличились [3]. Среди иностранных инвесторов ЄБРР, который направил в аграрный сектор страны за последние пять лет больше 1 миллиарда долларов, в 2015 г. инвестировал в сельское хозяйство Украины больше 330 млн. долларов. И за предыдущими договоренностями, как отмечалось в информационном телевизионном сообщении на канале «5 канал» 26-27.01.2016 г., ЄБРР планирует инвестировать в агропродовольственный сектор Украины в 2016 г. не меньше 200 тыс. долл. США.

Впрочем, однозначно утверждать, что иностранные инвестиции оказывают содействие достижению сбалансированного социально-экономического развития территорий и является безоговорочным фактором развития продуктивных сил региона, считаем невозможным. И для таких выводов есть определенные предпосылки.

Во-первых, следует указать на происходящее усиление диспропорций в развитии отдельных областей сельского хозяйства при условиях привлечения иностранных инвестиций. Животноводство через продолжительность окупаемости капитала и неблагоприятную конъюнктуру рынка на свою продукцию, обусловленную также и усилением открытости украинской экономики с 2008 г. благодаря обретению членства Украины в СОТ, которое охарактеризовалось неоднократным ростом объемов импорта продукции животноводства, не выступает привлекательной областью сельского хозяйства для отечественного агробизнеса и для иностранного частного капитала. Поэтому считаем целесообразным еще на этапе заключения инвестиционных соглашений применять рычаги государственного регулирования для смещения внимания инвесторов к развитию животноводства и благодаря этому будет обеспечено более сбалансированное развитие сельских территорий, содействие занятости сельского населения и охраны окружающей среды. Мировой опыт и собственные наблюдения автора за развитием аграрного сектору в странах Восточной и Центральной Европы подтверждают, что процессы иностранного инвестирования в сельское хозяйство, изменение владельцев предприятий, которые, безусловно сопровождаются изменениями в их хозяйственно-финансовой политике, определенным образом должны регламентироваться государством, местными и отраслевыми органами управления, а также будет оказывать содействие своевременному решению отраслевых и региональных структурных проблем.

Во-вторых, определяя приоритетные направления инвестиций и вместе с тем учитывая усиление значимости достижения равномерного развития регионов для экономики страны в целом, следует применять разработку научно обоснованных инвестиционных программ, которые должны базироваться на государственном содействии самоуправления общин и управление каждым регионом, что подчеркивали ученые еще в 2002 г. [4]. Пренебрежение законами региональной экономики приводит к формированию «замкнутого круга», сущность которого вытекает из следствий недофинансирования отдельных регионов и соответствующего спада производства, которое в свою очередь вызывает снижение инвестиционных возможностей предприятий, областей и государства в целом.

В-третьих, оценивая перспективы развития продуктивных сил и социально-экономического развития сельских территорий, следует опираться на особенности составных элементов природно-ресурсного потенциала определенного региона. И учитывая последнее системно избирать приоритетные области для инвестирования. Такие интегрированные объединения, которые формируются из взаимосвязанных и взаимозависимых научно-исследовательских и производственных организаций на очерченных территориях, возникают в виде инновационных структур - кластерами или технопарками, которые могут стать фактором экономического роста региона и его продуктивных сил [5].

В-четвертых, эффективное функционирование предприятий с иностранными инвестициями нуждается в эффективном менеджменте и квалифицированном кадровом обеспечении. Такие предприятия осуществляют основательный отбор персонала, предлагают действенную систему мотивации к работе, а главное, постоянно и целеустремленно инвестируют в обучение и повышение квалификации, содействуя росту человеческого капитала сельских территорий. Таким образом, с одной стороны, это положительно влияет на развитие продуктивных сил региона, а с другой стороны, сформированные крупнотоварные аграрные формирования с иностранными инвестициями, которые специализируются преобладающим образом на выращивании продукции растениеводства, оставляют без работы сельских жителей, которые были заняты в животноводстве, мягко говоря, «пренебрегают» имеющимися трудовыми ресурсами сельских территорий, которые и по сей день имели ограниченные возможности трудоустройства из-за отсутствия альтернативных источников занятости.

Вместе с тем, для улучшения финансового состояния сельскохозяйственных предприятий со стороны подсистемы финансового государственного регулирования предложено и введено такой финансовый инструмент, как страхование, прежде всего, с целью защиты имущественных интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей и обеспечение стабильности производства в сельском хозяйстве согласно Закона Украины «Об особенностях страхования сельскохозяйственной продукции с государственной поддержкой» [6]. Постановлением Кабинета Министров Украины от 15 августа 2012 года № 813 утвержден Порядок и условия предоставления сельскохозяйственным товаропроизводителям государственной поддержки в страховании сельскохозяйственных культур путем удешевления страховых платежей (премий), которым предполагается:

- предоставление сельскохозяйственным производителям из государственного бюджета субсидий в форме компенсации до 50 % стоимости страхового платежа;
- пропорциональность распределения бюджетных средств;
- создание комиссии Минагрополитики для предоставления финансовой поддержки из государственного бюджета [7].

Еще один инновационный проект Министерством аграрной политики и продовольствия с целью улучшения инвестиционного обеспечения сельскохозяйственных предприятий разных форм и размеров хозяйствования было внедрено еще в 2014 г. в нескольких областях Украины. Суть проекта состоит в применении аграрных расписок как одного из финансовых инструментов. Есть ожидания, что внедрение аграрных расписок может существенно увеличить объем инвестиций и предоставить доступ к финансам средних и малых производителей. Аграрии могут получить товарное или финансовое кредитование без привлечения банковского сектора, а непосредственно у поставщиков материально-технических ресурсов [8]. Оценивая непродолжительный опыт применения этого финансового инструмента в системе инвестирования сельхозпроизводителей, на заседании Комитета по аграрному праву Всеукраинской общественной организации «Ассоциация юристов Украины», которое состоялось 26 ноября 2015 г., О. Сидоренко указала, аграрные расписки могут стать одним из инструментов кредитования, доступных для малых и средних сельскохозяйственных предприятий. Несмотря на это все законодательные пробелы и недостаток опыта в их

внедренні, аграрні розписки мають «право на життя», але без системної державної підтримки цього процесу суттєвих результатів досягти не вдасться.

Таким чином, інвестиції є важливим фактором впровадження інноваційних технологій, розвитку сільськогосподарського виробництва і формування високої конкурентоспроможності його продукції. Розвиток міжгосподарських зв'язків України буде сприяти інтеграційним процесам і в аграрній сфері, яка супроводжується злиттям і поглинанням агроформувань, підпорядкуванням їх виробничої діяльності короткостроковим потребам, зумовленим кон'юктурою світового ринку. Тому вважаємо за доцільне ще на етапі укладання інвестиційних угод, використовувати інструменти державного регулювання, керуватися потребами регіонів, громад з огляду на забезпечення збалансованого розвитку продуктивних сил регіону, сільської економіки, сільських територій, сприяти зайнятості сільського населення і захисту навколишнього середовища.

Список використаної літератури:

1. Із виступів на VI Міжнародній конференції «Ведення агробізнесу в Україні: перспективи 2015 року», організованою асоціацією «Український клуб аграрного бізнесу». 4 грудня 2014 р., м. Київ.
2. Павленко О. Україна – ключовий гравець світової продовольчої безпеки [Електронний ресурс]. — Режим доступу: <http://minagro.gov.ua/node/19767>;
3. Міністерство аграрної політики та продовольства України. Стратегія розвитку аграрного сектору економіки України на період до 2020 року (з внесеними змінами і доповненнями НААН): [Електронний ресурс]. — Режим доступу: http://www.uaan.gov.ua/sites/default/files/strateg_do_2020r.pdf. — 7.11.2013;
4. Кісіль М.І., Коденська М.Ю. Основні засади розробки регіональних інвестиційних програм в АПК //Збірник наукових праць Луганського НАУ. Серія Економічні науки. – Луганськ, 2002. - №14 (26). – Т.3. – С. 73-77.
5. Кластер дає шанс. – Урядовий кур'єр, 3 лютого, № 18. - 2009.
6. Закон України «Про особливості страхування сільськогосподарської продукції з державною підтримкою» // Відомості Верховної Ради України. — 2012. — № 41. — С. 491;
7. Лемішко О.О. Стан та перспективи розвитку аграрного сектору України / О.О. Лемішко [Електронний ресурс]:- Режим доступу: <http://www.e-u.in.ua/journal/329.pdf>
8. Рутицька В. Аграрні розписки доступні не лише для малого і середнього фермера але і для великих агровиробників [Електронний ресурс]. — Режим доступу:<http://minagro.gov.ua/uk/node/19745>.